

河南省卫生健康行业网络安全技能大赛举办

本报讯 (记者许冬冬 通讯员崔俊佳)12月12日,第四届河南省卫生健康行业网络安全技能大赛在郑州举行。经过层层选拔,来自全省各级医疗机构的28支参赛队伍共计100余名网络安全技术员同台竞技。

本次大赛由河南省卫生健康委主办、河南省卫生健康网络安全质量控制中心(阜外

华中心血管病医院)承办,中国移动通信集团河南有限公司提供技术支持。比赛采用理论知识竞赛与夺旗赛相结合的形式,设置网络安全知识问答、漏洞排查与修复、攻防实战模拟等多个环节,全面考察选手在安全运维、应急响应、攻击溯源、数据保护等方面的能力。经过激烈角逐,大赛最终评选出一等奖

1名、二等奖2名、三等奖3名和优胜奖若干。其中,来自三门峡市中心医院的队伍获得一等奖。

本届大赛以“筑牢安全防线、

守护健康中原”为主题,通过实战竞技,强化行业网络安全意识,推动行业知识型、技能型、创新型医疗卫生体系网络安全人才队伍建设,切实保障医疗卫生信息系统

稳定运行和健康医疗数据安全。获奖队伍和选手不仅展示了高超的技术水平,还体现了全省卫生健康系统网络安全队伍昂扬向上的精神风貌和精益求精的职业素养。

近年来,省卫生健康委高度重视卫生健康网络安全与数据安全的工作,建设了卫生健康行业网络安全一体化监管服

台,开展了一系列网络安全专项整治工作,取得明显成效,有力保障了全省卫生健康信息化事业的快速发展。本次大赛,“以赛促学、以赛促练、以赛促防”,推动全省医疗卫生机构网络安全意识普及、技能提升和体系建设,为全省卫生健康事业高质量发展提供坚实的安全保障。

■ 急救故事

男子遭高压电击 郑州一院成功救治

本报记者 丁玲 通讯员 邢培朋

无影灯照着手术台,医务人员屏气凝神,游离皮瓣移植、血管吻合缝合,每一个操作都精细如绣花。当患者原本苍白冰冷的手掌渐渐泛起红润,皮温逐步回升,手术室里紧绷的气氛终于轻松下来——这条曾差点被截断的手臂,保住了!12月12日,记者从郑州市第一人民医院(简称郑州一院)获悉,该院医务人员凭借精湛的医术与高效协作,跨越千里,成功转运并救治一名遭遇35千伏高压电击伤患者。

“医生,求求你们,一定要保住他的手臂!”患者家属哭着恳求。郑州一院烧伤科团队深感责任重大。这位59岁的患者,在新疆工作时意外接触35千伏高压电,四肢瞬间遭受重创。当地医院全力抢救后,因患者病情危重,最终给出了截肢建议。然而,患者及其家属不愿截肢,经多方打听后得知郑州一院在电击伤保肢治疗领域经验丰富,便毅然决定跨越千里,乘坐120救护车奔赴郑州求医。

在患者转运前,当地医务人员已尽最大努力稳住病情:紧急建立静脉通路、持续补液抗休克、对肿胀的肢体实施切开减张术、反复清创换药……120救护车日夜兼程,最终将患者安全送达郑州一院。

“患者千里迢迢来到这里,我们必须全力以赴,不能辜负这份信任!”郑州一院副院长狄海萍说。该院第一时间启动危重患者应急救治机制,迅速组织麻醉科、烧伤显微外科、BICU(烧伤重症监护室)等科室专家开展联合会诊。专家们各抒己见、反复论证,最终达成共识:尽快手术,全力保肢!

在郑州一院手术室,麻醉团队全程守护,精准调控患者的心率、血压等生命体征;烧伤科团队接力上阵,先对患肢进行彻底清创,清除坏死组织,再在高倍显微镜下精细吻合移植血管,重建肢体血运,最后移植血运丰富的游离皮瓣来覆盖创面。

据狄海萍介绍,高压电烧伤的特殊性在于“外轻内重”——体表创面下往往隐藏着血管、神经、肌腱的深度损伤,尤其是血管长段栓塞,会直接导致肢体缺血性坏死。而此次收治的患者,受伤已超过一周,左上肢两条主要动脉均出现长段栓塞,肢体血运濒临断绝。“必须争分夺秒,一旦肢体组织形成弥漫性血栓,就彻底失去保肢机会。”狄海萍强调。

手术室内,时间一分一秒地流逝着。当最后一针血管吻合缝合完成后,医生缓缓地松开血管夹。几秒钟后,患者原本苍白的手掌渐渐透出红润,皮温也逐步回升,血氧监测显示血运恢复良好。手术成功!

术后,患者被转入烧伤重症监护室,接受24小时专人监护。医护团队密切观察患肢及移植皮瓣的血运情况,根据患者的病情变化及时调整抗生素用量与抗凝方案,严防感染和血管危象发生。

患者从麻醉中苏醒,看到自己完整的手臂时,激动得热泪盈眶。其家属紧握医务人员的手,反复说着:“谢谢你们,谢谢你们没有放弃!”

多学科协作 解除腹中“定时炸弹”

本报记者 张琦

腹胀、早饱、腰酸,这些看似小问题,背后有时却隐藏着巨大危险。32岁的郑女士因腹胀去医生检查,竟查出腹中有巨大肿瘤,且紧贴肾脏和下腔静脉。术中稍有不慎,就可能危及生命。这场手术不仅是一场技术的挑战,更是一场与时间、风险的较量。

郑女士因腹胀、食欲差到当地医院就诊。彩超和增强CT(计算机层析成像)检查显示,腹膜后

有一个巨大的肿瘤,紧贴右肾和下腔静脉,并向上压迫肝脏。由于手术风险极高,当地医院医生建议转院治疗。经人推荐,郑女士找河南省肿瘤医院(中国医学科学院肿瘤医院河南医院)普外科副主任医师刘英俊就医。

根据检查结果,刘英俊认为手术治疗是唯一途径。为确保安

全,刘英俊立即组织多学科专家会诊;医学影像科专家讲述肿瘤



与血管、肾脏、肠管的空间关系;普外科专家推演不同的入路方式。会诊中,专家制定了3套手术预案,把所有可能发生的意外都考虑到了。

术前一次性备足2500毫升血液。几天后,手术正式开始。刘英俊团队掀起结肠和十二指肠后,才能看到深藏腹膜后的肿瘤。这一步若操作不当,容易损伤肠管。在极狭小的空间,他们逐层分离,逐步接近肿瘤上界和大血管。由于肿瘤上界压迫肝脏,且与门静脉、下腔静脉关系密切,手术如同在“刀尖上跳舞”。更危险的是,肿瘤外侧部分包裹下腔静脉,后方视野不足,分离时稍有偏差就会碰到大血管;三是视野差、血供旺:后方盲区无法直视,且供血丰富,若出血可瞬间失控。

在手术过程中,刘英俊团队坚持“慢而准”的操作原则:靠近血管时贴壁而行,每一步都留有余地;先夹闭后剪断,控制小血管

支,先夹闭后剪断,使每一处出血都处于可控范围内。在粘连最严重处采用分段分层技巧,如同剥洋葱般一点点松解。4小时后,肿瘤终于被整块切除,且关键血管和肾脏得以保留。手术顺利完

成。术后病理检查提示成熟畸胎瘤,属于良性肿瘤。据刘英俊介绍,腹膜后肿瘤通常指原发性腹膜后肿瘤,病理上大致分为良性、恶性两大类。良性肿瘤主要有脂肪瘤、平滑肌瘤、纤维瘤、良性的淋巴肿瘤以及良性的神经源性肿瘤。恶性肿瘤主要有脂肪肉瘤、平滑肌肉瘤、血管肉瘤、淋巴管肉瘤、恶性神经源性肿瘤等。由于位置较深、发病隐匿,腹膜后肿瘤常常在体积巨大、侵犯或挤压周围器官出现并发症时才被发现。临

本报讯 (记者王平 通讯员程小可)“真是太方便了!原来手续复杂,现在通过手机就能一次办完,省时省力。”近日,在叶县妇幼保健院,刚为孩子办好出生医学证明的韩先生由衷地赞叹道。

新生儿出生“一件事”线上办理让叶县群众真切地体会到了何为高效办成“一件事”。这得益于河南省高效办成“一件事”重点改革项目的落地,其中新生儿出生“一件事”是省级统筹推进的首个“一件事”集成服

务。以往新生儿出生后,家长需要奔波多个部门办理出生医学证明、社保医保、疫苗接种等事务,流程烦琐、耗时费力。如今,只需在支付宝上一次性提交申请,即可办结全部事项,真正实现了“让数据多跑路,群众少跑腿”,大大提升了办事效率和群众满意度。

为切实解决群众办事痛点,叶县县委、县政府认真落实省委、省政府部署。县卫生健康委牵头,联合县公安局、人社局、医保局、行政审批政务信息管理局等部门成立工作专班,建立协同机制,共同推进服务集成。通过流程再造和数据共享,将原先分散在多个部门的出生医学证明申领、预防接种证办理、户口登记、医保参保、社保卡申领、生育费用报销、生育津贴发放及科学育儿指导服务等8个事项,整合为“一件事”办理。

改革后,群众办理环节从16个压减为3个,所需材料从9份减少至2份,办理时间从32个工作日缩短至5个工作日,真正做到了“一表申请、一套材料、一次告知、一窗受理、一网通办、一次办结”。

为推广这项便民服务,叶县卫生健康委提前部署、主动作为。从产前检查开始,助产机构便通过张贴宣传海报、发放宣传手册、开设产前课程等多种形式向孕产妇家庭介绍办理流程。产后,责任护士会“手把手”指导,协助他们完成线上申报。同时,利用医院微信公众号等平台广泛宣传政策和操作指南,提高群众的知晓率。

为持续优化服务,叶县卫生健康委还深入开展“我陪群众走流程”活动,通过一线体验,精准发现并解决办理过程中的难点堵点。定期召开部门协调会,不断完善工作机制。截至目前,全县已成功办理新生儿出生“一件事”1065件。

下一步,叶县将继续扩大政策宣传覆盖面,通过助产机构宣讲、社区发放资料、短视频科普等形式,进一步提高群众的知晓率,同时积极探索更多便民服务事项集成功办理,推动高效办成“一件事”改革走向深入,切实增强人民群众的获得感、幸福感。

商丘市睢阳区

开展中小微企业职业健康帮扶行动

本报讯 (记者赵忠民 通讯员曹永宏)12月10日,记者从商丘市睢阳区卫生健康委了解到,这个月,该区积极开展中小微企业职业健康帮扶行动,推动中小微企业规范职业健康管理,提升中小微企业劳动者的职业健康保护水平,推进职业病防治全面开展。

睢阳区卫生健康委通过全方位筛查,确定20家中小微企业作为帮扶对象,建立中小微企业名单。该区以区卫生健康委、疾病预防控制中心、卫生监督所为主,组建帮扶团队,鼓励第三方职业健康技术服务机构、职业健康检查机构积极参与,加强中小微企业职业健康帮扶技术支撑力量。

为明确工作目标,提升职业病防治服务水平,睢阳区卫生健康委紧紧围绕帮扶对象,结合各企业职业健康工作实际,通过播放幻灯片,发放宣传彩页和书籍,进行职业健康宣传;帮助建立健全职业健康管理制度,现场指导职业病危害因素的辨识,推动职业病危害因素监测,制定职业病危害因素超标岗位帮扶措施。

下一步,睢阳区卫生健康委将持续深化中小微企业职业健康帮扶行动,以点带面,不断改进帮扶措施,帮扶一批、带动一片,构建可持续的长效帮扶机制,全面提升该区中小微企业的职业健康管理水平。

漯河市源汇区

启动冬季集中灭鼠灭蟑活动

本报讯 (记者王明杰 通讯员刘静)12月9日,漯河市源汇区爱卫中心在双汇广场开展冬季集中灭鼠灭蟑主题活动,向广大居民普及相关知识,切实保障居民健康生活环境,有效控制病媒生物密度。

活动现场设置了咨询台。工作人员发放宣传资料、展示病媒生物标本,重点针对冬季鼠蟑活动特点进行科普。据专家介绍,与公众普遍认为“冬季害虫消失”的观念相反,冬季正是病媒生物防制的黄金时期。随着室外温度降低、食物来源减少,鼠类和蟑螂会加速向温暖的室内环境迁移繁殖,此时开展集中灭杀,可最大限度阻断其繁殖链,显著降低来年种群密度,有效预防鼠传疾病和肠道传染病的发生传播。

下一步,源汇区将持续推进冬季统一灭杀行动,组织专业队伍对重点区域进行病媒生物集中防制,同时加大宣传力度,动员全民参与,共同营造清洁、健康、舒适的生活环境,为巩固国家卫生城市成果奠定坚实基础。

高效办理新生儿出生“一件事”